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Duminica ortodoxiei: scurt istoric

Duminica Ortodoxiei este prima duminică a Postului Mare. Tema dominantă din 
această duminică încă din anul 843 a fost cea a biruinței icoanelor. În acel an, 
controversa iconoclastă, care a ținut cu mici pauze din 726, a fost în sfârșit 
rezolvată, iar icoanele și venerarea lor au fost restaurate în prima duminică din 
Postul Mare. De atunci, această duminică a fost numită pe drept „Triumful 
Ortodoxiei”.

Al șaptelea Sinod Ecumenic s-a ocupat în principal de controversa cu privire la 
icoane și locul lor în cultul ortodox. A fost convocat la Niceea în anul 787 de 
împărăteasa Irina, la cererea Sfântului Tarasie, Patriarhul Constantinopolului. La 
sinod au participat 367 de episcopi.

 

Perioada iconoclastă
Cu aproape un secol înainte de aceasta, controversa iconoclastă a zguduit încă o 



dată temeliile Bisericii și ale Statului în Imperiul Bizantin. Respectul religios și 
minunile atribuite icoanelor de către unii credincioși, au fost considerate de către 
alții semne de adorare (atribuită numai lui Dumnezeu) și idolatrie. Aceasta a 
instigat apariția de excese la cealaltă extremă prin care icoanele au fost scoase 
complet din viața liturgică a Bisericii de către iconoclasti (luptători împotriva 
sfintelor icoane).

Iconofilii (iubitorii de icoane), pe de altă parte, aveau credința nestrămutată că 
icoanele serveau pentru a păstra învățăturile doctrinare ale Bisericii; ei considerau 
că icoanele sunt modul dinamic al omului de a exprima divinul prin artă și 
frumusețe.

Sinodul a decis o dogmă prin care icoanele trebuie închinate, dar nu venerate ca un 
dumnezeu (era interzisă latria icoanelor).

 

Duminica ortodoxiei
Un Sinod Regional final a fost convocat la Constantinopol în anul 843 sub 
împărăteasa Teodora. Închinarea icoanelor a fost proclamată solemn la Catedrala 
Sfânta Sofia. Împărăteasa, fiul ei Mihail al III-lea, Patriarhul Metodie, călugării și 
clerul au venit în procesiune și au repus icoanele la locul lor potrivit. Ziua a fost 
numită „Triumful Ortodoxiei” și arată importanța icoanei și a artei în viața noastră.

De atunci, acest eveniment este pomenit anual cu o slujbă specială în prima 
duminică a Postului Mare, numită „Duminica Ortodoxiei”.

Fotografiile sunt de la Duminica Ortodoxiei, Mănăstirea Vatoped, Muntele Athos. 
General-locotenent Democrit Zervakis, comandantul forțelor armate cipriote a fost 
prezent la sărbătoare.
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